

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΣΥΝΔΙΑΣΚΕΨΗ

ΑΘΗΝΑ: 8,9,10 ΙΟΥΛΗ 1977

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΠΟΦΑΣΗΣ
ΠΑΝΩ ΣΤΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΙΣΗΓΗΣΗ

1.2. 'Η εισήγηση πρέπει να νοηθεί μέσα στις προοπτικές και στο πλαίσιο, που χαράζουν και άλλα βασικά κείμενα του Κινήματος. Για την εξωτερική πολιτική, την απειλή στο Αίγαίο, την ΕΟΚ, ισχύουν π.χ. οι διεξοδικές αναλύσεις και αποφάσεις, που έχουν δημοσιευθεί παλαιότερα. 'Η εισήγηση του Προέδρου Α. Παπανδρέου στη Σοσιαλιστική Συνδιάσκεψη της Μάλτας δίνει ολοκληρωμένη εικόνα της αντίληψης του Κινήματος για τη Μεσογειακή πολιτική. 'Εκεί έχει αναλυθεί κριτικά και ο ρόλος των υπερδυνάμεων στη Μεσόγειο.

1.3. Τό ΠΑΣΟΚ έχει τις ρίζες του στους μακροχρόνιους έθνικούς και κοινωνικούς αγώνες του νεώτερου έλληνισμού. 'Η συγκεκριμένη ιδεολογική και οργανωτική δομή του είναι αποτέλεσμα των συνθηκών που διαμορφώθηκαν στον τόπο από τό δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο. Στη δημιουργία του, στις 3 Σεπτέμβρη 1974, συνετέλεσαν έμμεσα κι όλοι οι παράγοντες εκείνοι, που δέν επέτρεψαν μέχρι τότε τη δημιουργία μεγάλου Λαϊκού Κινήματος στον τόπο μας. Για να κατανοήσουμε καλύτερα τις ρίζες, τις προοπτικές, τις δυνατότητές μας, πρέπει να εξετάσουμε κριτικά και έμπεριστατωμένα τό παρελθόν. 'Η ιστορική ανάλυση, ιδιαίτερα των χρόνων μετά τό δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, παραμένει υποχρέωση του Κινήματος.

2.2. "Όπως τονίζει ή εισήγηση ή δικτατορία δέν ανατράπηκε από τη δράση του λαϊκού Κινήματος. "Όμως για μια σωστή έκτίμηση του ρόλου του λαϊκού παράγοντα θά πρέπει να έρευνηθεί ή σημασία της απομόνωσης, στην όποια βρέθηκε ή χούντα, και των διεργασιών στις όποιες όδήγησε ή σχεδόν καθολική ^{του} άρνηση του έλληνικού Λαού να συνεργασθεί μαζί της και ή αντίσταση που κορυφώθηκε στη Λαϊκή 'Εξέγερση του Πολυτεχνείου.

4.2. 'Η εισήγηση σωστά τονίζει ότι ένα πρώτο άπαραύτητο βήμα για να αντιμετωπισθεί ή διάβρωση του κράτους είναι ή αντικατάσταση των "προσεταρισμένων" σέ ξένα συμφέροντα κρατικών λειτουργών. Τό πρώτο τουτο βήμα θά πρέπει ν'άκολουθηθεί κι από άλλα ώστε ό κρατικός μηχανισμός, που σήμερα προασπίζει τό άστικό κράτος, να έργασθεί για τη πρα-

γματωση τής σοσιαλιστικής αλλαγής.

4.5. Η πολιτικοστρατιωτική ανεξαρτητοποίηση τής χώρας και η προσπάθεια για οικονομική αυτοδυναμία πρέπει να συμβαδίζουν με τήν αντίκατάσταση τής σήμερα κυρίαρχης ιδεολογίας του αστικού κράτους. Το σημερινό σύστημα για να διατηρήσει και ενισχύσει τήν εξουσία του επιβάλλει καθημερινά με όλα τα μέσα ενημέρωσης και πληροφόρησης τήν εικόνα του καπιταλιστικού τρόπου οργάνωσης τών κοινωνικών σχέσεων σαν του πιο ορθολογικού και του μόνου δυνατού. Για να κινητοποιηθούν οι μη προνομιοῦχοι στο σύνολό τους για τή πραγματοποίηση τής σοσιαλιστικής αλλαγής είναι απαραίτητο κινδύας από τώρα και στην περίοδο του μετασχηματισμού να καταπολεμήσουμε τις καθιερωμένες αντιλήψεις, τα διαδεδομένα πρότυπα και να διαδώσουμε τή γνώση που βασίζεται στη σοσιαλιστική αντίληψη τής κοινωνίας.

5.2. Στο πρόγραμμα του Κινήματος θα πρέπει να ξεκαθαρισθεῖ, ότι ταυτόχρονα με τήν εισαγωγή και προώθηση συνεταιρισμών νέου τύπου — που καλύπτουν ὄλο το φάσμα τής παραγωγῆς και διάθεσης τών προϊόντων — θα πρέπει να περιοριστούν οι κραυγαλέες ανισότητες στην αγροτική ιδιοκτησία και ἡ ἐκμετάλλευση σημαντικῶν ἐκτάσεων ἀπό πρόσωπα που δέν ἔχουν σχέση με τή γεωργία. Τσιφλίκια και ἐκκλησιαστική περιουσία δέν θα πρέπει να ὑπάρχουν πιά.

5.6. Ἡ ντόπια τεχνολογία ἀποτελεῖ σημαντική προϋπόθεση για να κάψει ἡ ἐξάρτηση τής οικονομίας, τής ἄμυνας, τής ἐπιστήμης και τής παιδείας ἀπό ξένα οικονομικά κέντρα. Ἡ δημιουργία ἀνεπτυγμένης τεχνολογίας μπορεῖ να ἐπιτευχθεῖ: κλπ.

6.3. Χρειάζεται ἐπίσης συνεχῆς κινητοποίηση για ν' ἀντιμετωπίσουμε τήν καθημερινή πολιτιστική ἀλλοτρίωση και τήν ἐπιβολή τών πολιτιστικῶν προτύπων τών μητροπολιτικῶν κέντρων που εἶναι ξένα πρὸς τις παραδόσεις του Ἴλαου μας. Πρέπει να διασώσουμε ττήν πολιτιστική μας κληρονομιά. Πρέπει ταυτόχρονα ὁ φορέας του Λαϊκοῦ Κινήματος να δουλέψει για τήν ἀνάπτυξη, σέ ὀλόκληρη τήν Ἑλλάδα, πολιτιστικῆς ζωῆς σύμφωνης με τις ἱστορικές καταβολές, τὰ ἦθη και τὰ ἔθιμα και τις ἀνάγκες του λαοῦ μας. Αὐτή ἡ προσπάθεια στο χωριό, στην πόλη, στο χωρο δουλειᾶς πρέπει ν' ἀποτελέσει τόν κρῖκο που θα συνδέει ἄρρικτα τό Κίνημα μας, με τή Κοινότητα, τό Δῆμο, τό συνδικάτο, τούς μαζικούς χώρους σέ κάθε μορφή οργάνωσῆς τους και θα τοῦ χαρίσει καθοριστικό ρόλο στη Λαϊκή κινητοποίηση.